

2025年6月20日 星期五 今日4版 总第2339期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

2024年全国共破获毒品犯罪案件3.7万起

新华社北京6月19日电 国家禁毒办19日在京召开新闻发布会,通报2024年全国共破获毒品犯罪案件3.7万起,抓获犯罪嫌疑人6.2万名,缴获毒品26.7吨。

国家禁毒办常务副主任、公安部禁毒局局长魏晓军介绍,2024年以来,全国禁毒部门全面落实国家禁毒委和公安部决策部署,坚持严打、严防、严控、严管、严整一体推进,推动禁毒工作取得新的明显成效,进一步巩固拓展了禁毒斗争整体向好态势。

据了解,全国禁毒部门全面加大缉毒执法打击力度,缴获“金三角”地区毒品12.4吨;强化海上缉毒,破获海上走私贩毒案件18起,缴获毒品4.3吨。今年以来,禁毒部门创新完善缉毒侦查打击机制和战法,深化跨境执法合作和联合

作战,着力推进集群打击、全链条打击,1月至5月,全国破获毒品犯罪案件1.1万起,抓获犯罪嫌疑人1.7万名,缴获毒品18.5吨。

在创新开展毒品预防教育方面,全国禁毒部门以防范青少年药物滥用为主题,坚持集中与常态、网上与网下、传统与新兴媒体相结合,全方位开展禁毒宣传教育,青少年识毒防毒拒毒能力明显增强。

2024年,全国共查获吸毒人员19.3万人次。今年以来,禁毒部门持续加大工作力度,加强吸毒人员摸底排查,分级分类开展评估管理,1月至5月,全国共查获吸毒人员5.9万人次。截至今年5月底,全国现有吸毒人员71万名,戒断三年未发现复吸人员433.9万名。

(下转03版)

只进一扇门 最多跑一地 泾源构建防范化解矛盾风险新矩阵

本报记者 张怀民 马琳 郑芳芳 苏克龙



泾源县兴盛乡综治中心联合派出所、司法所等共同调解一起土地纠纷。受访单位供图

“有事找综治中心,综治中心为咱老百姓解决了许多急难愁盼的事。”近日,记者在泾源县采访时,当地群众纷纷为综治中心点赞。2025年5月以来,泾源县两级综治中心完成规范化建设,全面投入实体化运行,共调处化解各类矛盾纠纷640余件。

集中办公——化解纠纷形成优势

“您好,有什么可以帮助您?”近日,泾源县委副书记亚楠作为“引导员”,热情接待来综治中心反映诉求的群众,耐心地听取、受理并登记来访群众的各类诉求。

她身后的接待大厅里,政法委、法院、检察院、公安局、司法局、信访局、人社局、城建和交通局等部门工作人员在综合受理、劳动争议、公共法律服务、营商环境、涉法涉诉等岗位上各司其职。综合调解一室内,县领导正在主持化解兴盛乡17名群众反映的用水矛盾纠纷;综合调解二室内,县法院正在通过“共享法庭”审理一起涉法涉诉案件;综合调解三室内,正在处理一起未成年人受伤案件。

“这些矛盾纠纷能够得到及时且多元化实质化解,引导受理、分类流转、统筹化解处置这套机制发挥着至关重要的作用。”于亚楠说。

5月19日,32名河南籍来泾务工人员到综治中心“讨说法”:“我们辛苦干了大半个月,没拿到一分工钱不说,还因为他们大

棚设施不健全误工到现在,这笔账谁来给我们算?”

“别着急,你们先坐。这笔账,我们来帮你们算。”经过耐心倾听诉求、现场安抚情绪、分类统筹化解,当天,这起群体性矛盾纠纷就得到实质化解。32名河南籍务工人员拿到12万元工资后热泪盈眶,握着于亚楠的手连声道谢。

这是泾源县推进综治中心实体化运行的生动实践。“我们要确保群众带着‘问题’来,拿着‘答案’满意地回家。”泾源县委政法委常务副书记赵军说:“政法委集中统筹,系统解决了以前化解矛盾纠纷不成合力、各自为政的局面,形成了目前集中办公、统筹推动实质化解的优势。”

督办落实——矛盾调解有了时限

5月29日,泾源县综治中心接到泾源县新民乡南庄村村民于某的电话。原来,2024年8月,某公司在村庄河道治理项目施工时,租用于某的一块耕地堆放砂石料。工程完工后,耕地上一片狼藉,无法耕种。

“老子,你别急,这事儿肯定给你个说法。”泾源县综治中心当即向新民乡综治中心转送交办此事,并限定于6月9日前反馈办理结果。6月2日,南庄村治保委员会和人民调解委员会在新民乡综治中心包村工作人员的协调指导下,现场化解了这起矛盾纠纷。于某拿着调解协议和1000元租赁费,对工作人员竖起大拇指。

规范化建设运行以来,具备督办落实职能的泾源县综治中心认真落实对办理程序、化解结果的督办,实现一般性矛盾纠纷一周内办结、较大矛盾纠纷一月内办结。

“县乡综治中心规范化建设和实体化运行,核心在于办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,做到‘有事好商量,众人的事情众人商量’。”赵军说,泾源县委政法委对综治中心各相关部门成员从礼仪形态、纠纷受理、矛盾调处等形象、程序、技巧方面严格要求并培训,让每一名干部都具备防范化解处置各类矛盾风险的能力和水平,切实解决好群众急难愁盼的闹心事、烦心事。

(下转03版)

贺兰县“法治体检报告”长啥样

本报记者 李娜

的农民工安排一次应急演练。

“演练暴露出很多问题,在蓝天救援队的帮助下,我们成立了通讯组、抢修组、保障组、处置组……”孙某经过实操演练变成了“专家”,在电话里滔滔不绝地向张伟讲着下一步的应对措施。

除了帮助解决具体纠纷,“法治诊所”还面向企业日常经营活动,把法律风险化解在纠纷产生之前。

今年4月,张伟和“法律服务团”了解企业生产经营状况,并与企业负责人座谈,围绕企业经营中常见的合同签订、安全生产、劳动

用工等方面法律风险进行阐释,结合企业经营管理典型案例精准提出可行的防范治理意见和建议。

律师“坐诊”开出的“法治体检报告”在贺兰县企业中很受欢迎。今年以来,贺兰县司法局组建百人“法律服务团”,实行“一对一”

挂钩作战,先后13次组织28名律师、公共法律服务工作者、公证员等上门为企业开展“法治体检”“百所连百会”等活动,通过企业自检、团队体检、交叉互检和专家评检等方式,帮助民营企业有效预防、化解经营过程中的法律风险。

优化法治化营商环境在宁夏

与时俱进筑牢全民反诈防线

马树娟

6月16日,中央宣传部、公安部联合启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动,主题为“反诈是门必修课,筑牢防线守好责”。各地各部门将在全国范围内组织开展防范电信网络诈骗犯罪宣传活动,着力构建立足社区、覆盖全社会的反诈宣传体系。

电信网络诈骗犹如侵入社会肌体的“毒瘤”,不仅严重侵害人民群众财产安全,还扰乱正常经济秩序,危害社会和谐稳定。近年来,我国持续加大反诈工作力度;2022年我国颁布实施反电信网络诈骗法,为反诈工作提供了坚实的法律支撑;公安机关深入开展“断卡”“断流”“拔钉”“斩链”等专项行动,有力打击了诈骗分子的嚣张气焰;国家反诈中心全力推进预警劝阻和技术反制,紧急拦截涉案资金,用科技力量守护群众“钱袋子”;金融、通信、互联网等行业主管部门强化监管,形成齐抓共管合力,推动反诈工作取得显著成效。

然而,随着信息技术的快速发展,诈骗手段也在不断翻新升级。特别是随着生成式人工智能技术的广泛运用,诈骗分子利用AI换脸、语音合成、深度伪造等技术实施的诈骗案件不断出现,其隐蔽性和迷惑性显著增强,让公众防不胜防。这就要求我们必须强化反诈宣传工作,引导广大群众深刻认识到,掌握反诈技能是现代社会公民的必修课,筑牢反诈防线需要全社会共同努力。

同时,面对新形势新挑战,反诈工作需要持续坚持系统观念、法治思维,注重源头治理,综合治理,坚持齐抓共管、群防群治。一方面,要不断完善法律法规,特别是针对新技术、新业态带来的新风险,要及时填补监管空白;另一方面,公安机关等部门要深化科技运用,提升精准打击能力。

(下转03版)

房屋租赁纠纷引来“双重困境”
银川检察打开群众“心锁”

高质效检察履职

本报讯(首席记者 王潇翊)“这么多年,这些烦心事就像一团乱麻,剪不断理还乱。如今终于明了,我心里的大石头也能放下了。”日前,当事人王某将一面锦旗送到银川市人民检察院检察官手中。

王某及其妻子杨某某系宁夏某开发公司股东,两人承包某村14.89亩土地用于公司项目建设,后公司因未批先建、非法占用土地于2014年4月被行政处罚。2019年6月,王某将上述土地上的自建房屋出租给宁夏某文化公司。合同履行中,承租人拖欠租金并拒绝搬离。2021年4月,王某以解除合同、返还房屋、支付欠付租金的理由将宁夏某文化公司诉至法院。

该案在法院调解后启动再审程序,法院认定涉案房屋因未批先建被行政机关没收,租赁合同无效,判决撤销原调解书并驳回王某的诉求。王某不服提出上诉,二审法院驳回上诉、维持原判。王某面临“钱房两空”的困境,于是带着新证据向银川市检察院申请检察监督。

银川市检察院受理该案后,检察官立即展开调查,逐步揭开了案件迷雾。检察官通过实地走访涉案院落,结合当事人提供的土地承包缴费凭证及被没收资产拍卖成交证明等新证据,发现行政机关没收建筑物面积与涉案租赁物面积存在显著差异,遂向自然资源局调查核实被没收的建筑物和其他设施的详细情况。经查,王某承包的土地立项时已转为建设用地,未批先建的涉案租赁房屋不在被没收范围内,其签订的租赁合同无效,虽然不能主张合同有效基础上的房屋租赁费,但可主张合同无效基础上的房屋占用使用费。

(下转03版)

法报暖新闻

四川群众寄信感谢西吉民警

本报讯(通讯员 马文静)近日,四川省彭州市磁峰镇的许女士将一封感谢信寄至西吉县委政法委,替母亲兰女士表达对民警马春香认真负责、高效为民的感激。

马春香是西吉县公安局硝河派出所的一名社区民警,因热心的为民情怀,被辖区群众亲切地称为“马姐”。

硝河派出所辖区居民兰女士年少时未办理身份证件,后因生活困难外出打工并定居四川省彭州市磁峰镇,加之身份证件更新换代,致使兰女士成了“黑户”,因此给生活带来诸多不便,遂到硝河派出所寻求帮助。了解情况后,马春香几经周折,辗转多地派出所对接工作,最终将相关材料收集齐全,通过户籍系统省内通办,异地给兰女士办理了身份证件,解决了其“黑户”问题。

“谢谢你们,我的户口问题终于解决了!”年近50岁的兰女士接过户口簿和身份证件后,激动地对马春香说。

“只要群众有需要、有困难,我就会想办法,这是我应该做的。”马春香笑着回答。

一支笔、一个登记本、一个工作包是马春香日常工作“标配”,她走街串巷、入户走访、调解村民之间的矛盾纠纷、为患病新生儿紧急办理入户登记、帮助留守儿童辅导作业、为受伤群众买药送药……

“你心里装着群众,群众心里才有你。”马春香说,只有与群众同坐一条板凳,真心实意地为大家解决困难,才能赢得群众的认可。

“法官,父亲欠的钱我来还”

本报讯(通讯员 陈英)“法官,作为子女,我认为我有责任帮父亲履行债务,这笔钱就由我来还吧。”近日,王某“替父还债”的举动,为一起追偿权纠纷画上圆满的句号。

王某系老王和老李的女儿。2023年2月,老王因资金周转向某银行借款20万元,妻子老李为该笔借款的共同借款人,某担保公司为该笔贷款提供担保。借款期间,老王因病去世,导致该笔借款逾期。担保公司履行担保责任后,于2025年3月向彭阳县人民法院提起诉讼,要求老李返还借款本金16万元及利息。

案件受理后,得知借款人老王病逝,承办法官前往其家中进行走访调查。“法官,你不太清楚我家的情况,自从老伴去世后,家里的天都塌了。大女儿刚刚找到工作,小儿子还在上学,我也快60岁了,家里的生活全靠我打零工维持,自己又落了一身的病……”老李一边擦拭泪水,一边向承办法官讲述家庭情况。

承办法官耐心倾听老李的心声,安抚其情绪后,从情、理、法多角度进行释法明理,但经济困难的老李频频摇头:“我想还,可我确实没有偿还能力。”

随后,承办法官按程序通知老李开庭日期,并叮嘱其按时到庭。“调解,老李无力偿还。判决,只会让案件进入执行程序,徒增诉累……”临近开庭,正当承办法官为实质化解该案发愁时,王某的到来给案件带来转机。

(下转03版)

如意湖社区的“如意密钥”

本报首席记者 王潇翊 文/图



6月18日,如意湖社区2名网格员向居民韩叔(右)了解如意湖景观桥改造后的感受。

“塞上枫桥”新实践

“韩叔,带孩子逛呢?”6月18日上午,贺兰县富兴街街道如意湖社区2名网格员到如意湖景观桥走访时,遇到带孙子散步的居民韩叔,热情地打完招呼后,询问如今走在桥上的感受。

“改造后的桥坡度缓了,骑车和走路都不费劲,比以前好多了。”韩叔说。

这座景观桥的一端是几个居民小区,另一端是如意湖社区以及贺兰六中、贺兰十小2所学校,是孩子们上学的必经之路。此前,有居民通过社区建立的“红网格”议事协商会,向网格员反映景观桥坡度太陡,孩子们骑车下坡时容易摔倒,遇上雨雪天,一不小心就会摔倒,家长们很担心。网格员逐级反映到贺兰县后,相关部门形成解决方案,把桥面改铺了防滑砖,还调缓了坡度,已于5月完工。

6月18日,记者跟随网格员来到桥上,看到居民们来来往往,或骑车或步行,问及感受,都对改造后的桥称赞不已。

“‘红网格’议事协商会可真不赖!”这个被居民点赞的机制到底是什么?

2021年,如意湖社区创新推出“红网格”议事协商会,由在职党员、直管党员、物业、业委会成员和居民代表组成,开展民情恳谈、居民议事、百姓议事等协商活动,畅通居民诉求反映渠道。

(下转03版)

